

NUMERUL 10 BANȚI

Adevărul

NUMERUL 10 BANȚI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 ȘI 15 ALE FIECĂREI LUNI
și se plătesc tot-d'a-una înainte

În București la casa Administrației.
Din Județe și Străinătate prin mandate postale.
Un an în țară 30 lei; în străinătate 50
șase luni . . . 15 . . . 25
Trei luni . . . 8 . . . 12

Un număr în Străinătate 15 bani

MANUSCRISELE NU SE NAPOEAZĂ

ANUNCIURILE

Din BUCUREȘTI și JUDEȚE se primesc
NUMAI în ADMINISTRAȚIE.
Din STRĂINĂTATE, direct la administrație și
la toate Oficiile de publicitate.
Anunțuri la pagina IV 0.30 b. linia
" II 2.— lei
" III 3.— lei
Inscripțiile și Reclamele 3 lei rândul.
LA PARIS, ziarul se găsește de vânzare cu nu-
mărul la kioscul No. 117, Boulevard St.-Michel.

UN NUMER VECHIŢU 30 BANȚI

ADMINISTRAȚIA

111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

DIRECTOR POLITIC: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDAȚIA

111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

Răspuns comunicatului

Cazul căpitanului Mavrodin

FOAMETEA ÎN RUSIA

Administrația Dobrogiel

O lucrare meritoasă

Legenda fulgilor de zăpadă

București, 9 Decembrie.

RĂSPUNS COMUNICATULUI

Guvernul a vorbit în partea neoficială a Monitorului Oficial din cinci a curentei.

Maș bine tăcea.
Comunicatul, ce el s'a crezut dator a publica pentru a răspunde insinuărilor răspândite de unele ziare, asupra dispozițiunii cuprinse în articolul 95 din Constituțiune, este nu numai de un ridicol umilitor, dar și de o rea credință revoltătoare.

Cetind acest comunicat, pare că vîz un individ — pe care nu l'acuză nimeni — apărându-se de o faptă rea pe care nu a comis-o, dar pe care ar fi fost capabil să o săvârșească, dacă împrejurările l'ar fi favorizat.

Înainte de a analiza răspunsul primului ministru de la 30 Iunie 1866 și de la 28 Noiembrie 1891, trebuie să constat că toate zările guvernamentale — afară de unul — au reprodus comunicatul guvernului, fără a l'însoți de vre un comentariu.

Singur ziarul *Bucarest*, mai catolic de cât *Papa*, mai monarhist astăzi de cât *Carol I*, mai guvernamental de cât *Lascar Catargiu*, pretinde a astupa gura ziaristilor din opozițiune cu proza *Monitorului Oficial*.

Nu ar putea confratele meu *C. G. Costa-Foru* să calmeze veleitățile războinice ale colaboratorilor săi? Unul din ei, după reproducerea comunicatului, strigă cu emfază: — *Cei care făceau pe guvern falsificator, cari îl învinovăteau că a violat Constituția, cari au reeditat cu acest prilej clișeurile de reacțiune și reacționari, vor trebui să găsească alt ce-va.*

Cine a făcut pe guvern falsificator? — Nimeni! — Eu astăzi îl acuz că voește a acoperi o escrocherie și un fals de care nu e vinovat; căci o chestiune atât de gravă ca falsificarea unui vot al unui Corp Legiuitor nu se rezolvă cu un comunicat publicat în partea neoficială a *Monitorului Oficial*.

Cine a făcut pe guvern violator al Constituțiunii? — Nimeni! — Eu mîne îl voi învinovăți că calcă Constituția, dacă s'ar mai permite a uza de ultimul aliniat al articolului 95, când știe astăzi că s'a falsificat votul legiuitorilor din 1866.

Cine a poreclit pe guvern de reacționar? — *D. I. N. Iancovescu* amic tot atât de intim al *D-nului Lascar Catargiu* ca și *D-nul C. G. Costa-Foru*; și cu directorul politic al ziarului *Naționalul* majoritatea, imensa majoritate a *Țerei* a strigat în ziua de 27 Noiembrie: — *Reacțiunea e la putere!*

Să vin acum la comunicatul guvernului, comunicat ce reprezintă

răspunsul ce primul-ministru de la 30 Iunie 1866 și de la 28 Noiembrie 1891 s'a milostivit a da protestărilor întregi prese independente.

Minte cu nerușinare *Monitorul oficial*, când pretinde la punctul 1 al comunicatului său că textul articolului 95 din Constituțiune s'a adoptat după cum a fost propus de comitetul delegaților secțiunilor, înlocuind articolul 49 al guvernului.

Minte cu nerușinare *Monitorul oficial*, când pretinde la punctul 2 al comunicatului său că articolul 85 din proiectul comitetului s'a luat în discuție de Constituanta, și că la acel articol 85 s'a propus un amendament de *D-nii P. I. Cernătescu* și *G. T. Grigorescu*.

Desfid pe *D. Lascar Catargiu*, prim-ministru în luna Iunie 1866, desfid pe *D. Aristid Pascal*, raportor Constituantei din 1866, să mi probeze că Constituanta a luat în dezbateri proiectul comitetului delegaților secțiunilor.

Eu, cu procesele verbale ale ședințelor Constituante din 18—20—21—22—23—24—25—26—27—28 și 29, dovedesc că Constituanta a discutat numai și numai proiectul de Constituțiune prezentat de guvern.

Citească *D. Lascar Catargiu* raportul *D-lui Aristide Pascal* cu atențiunea pe care am pus-o eu la citirea lui și se va căi că a autorizat publicarea acestui nenorocit comunicat.

Comitetul însărcinat cu examinarea proiectului de Constituțiune prezentat de guvern — a zis *D. Aristide Pascal* în raportul său — după ce a luat cunoștință de toate amendamentele ce s'au propus în secțiuni, după ce prin această lucrare s'a pătruns de spiritul și de opiniunile ce au predominat în Adunare, a făcut proiectului de Constituție al guvernului modificățiunile ce în calitate de raportor al acestui comitet am onoare a vă prezenta.

În fața acestor cuvinte rostite de *D. raportor* în ședința Constituantei din 18 Iunie 1866 ce mai rămâne în picioare din comunicatul ministerial?

Rămâne ceva care nu se poate șterge: — rămâne guvernul ridicol și discreditat; rămâne prostia celui care a scris comunicatul, și reaua credință a celui care a ordonat scrierea lui.

Punctele 3, 4 și 5 ale comunicatului nu merită să fie discutate, căci cine nu știe astăzi că textul definitiv al Constituțiunii cuprinde falsul săvârșit între ședința Constituantei din 27 Iunie 1866 și cea din 30 Iunie acelaș an; cine nu știe astăzi că acest text falsificat se află transcris întocmai în condica de legi investit cu sigiliul Adunării deputaților, cu semnătura președintelui *M. Costaki* și a secretarului *P. Iatropulo*; cine nu știe astăzi în fine că Prințul *Carol* a prestat jurămint, în ziua de 30 Iunie 1866, pe un text de Constituțiune falsificat,

și că acel text falsificat a fost promulgat imediat și publicat în „*Monitorul oficial*” de a doua zi una Iulie 1866 și contrasemnat de miniștrii: — *Lascar Catargiu* președintele consiliului, *I. C. Brătianu*, *I. Cantacuzin*, *P. Maurogny*, *C. A. Rosetti*, *General I. Ghica* și *D. A. Sturdza*?

Mă voi opri la ultimul punct al comunicatului care cuprinde cea mai nerușinată minciună.

Reproduc textual acel sfruntat neadevăr: — prin urmare toate zgometele ce se răspândesc nu sunt motivate de cât pe aceea că în procesul verbal al Adunării din 27 Iunie 1866, publicat în partea neoficială a „*Monitorului*” din 2 Iulie 1866, — cuvintele partea neoficială, într'o chestiune atât de gravă, sunt culmea imbecilității — se află copiat, din eroare, textul articolului din proiectul primitiv în locul celui din proiectul comitetului delegaților, singurul care a fost în discuțiune și votat de Adunarea constituantă, după cum reese cu evidență și din textul amendamentului ce a fost propus la acel articol și care este citat mai sus.

Încă o dată declar sus și tare că *Monitorul oficial* minte în modul cel mai nerușinat când afirmă că proiectul de Constituțiune al comitetului delegaților este singurul proiect discutat și votat de Adunarea constituantă.

Sustin — și rog pe confrății mei guvernamentali să-mi probeze contrariul — că singurul proiect de Constituțiune discutat și votat de Adunarea constituantă este proiectul prezentat de guvernul prezidat de *D. Lascar Catargiu*.

Amendamentul de care vorbește comunicatul a fost prezentat de *D-nii P. I. Cernătescu* și *C. T. Grigorescu* la articolul 49 al proiectului guvernului, devenit 95 în textul definitiv al Constituțiunii, iar nu la articolul 85 al proiectului comitetului delegaților, proiect și articol care nu au fost nici o dată puse în discuțiune.

Respectul ce trebuie să port perilor albi al *D-lui Lascar Catargiu* nu mi permit să scriu tot ce gîndesc despre acest stupid comunicat al guvernului.

Stau și mă întreb: — Cum tînerul prim-ministru din 1866 a lăsat pe bătrânul prim-ministru din 1891 să alunece pe un povârniș atât de primejdios, atât de compromițător.

Crede oare *D. Lascar Catargiu* că dosarul acestui fals comis la 1866 s'a închis cu acest comunicat?

Amar se înșală!

Dosarul e deschis și va sta deschis până când singurul democrat ce a putut străbate în această Cameră a sili pe actualul prim-ministru a depune pe biroul Adunării toate procesele verbale ale tuturor ședințelor Constituantei în care s'a discutat Constituțiunea.

Atunci Țara va vedea cu ce culpabilă ușurință *Lascar Catargiu* a voit să rezolve o chestiune atât de gravă ca falsificarea votului unui Corp Legiuitor.

Atunci Țara va judeca atât pe *Lascar Catargiu* prim-ministru în 1866 cât și pe *Lascar Catargiu* prim-ministru în 1891.

Verdictul Țerei va fi aspru dar meritat.

Alex. V. Beldimanu.

TELEGRAME

BUDAPESTA, 8 Decembrie. — După ziare se asigură că guvernul este decis să disolve camera deputaților.

PARIS, 8 Decembrie. — 4 boambe au fost așezate astăzi-noapte sub poarta primarului din Clichy; s'au dat foc stîlurilor dar nu au luat foc.

BRUXELLES, 8 Decembrie. — „Indépendance” Belge înregistrează știrea în privința dimisiunii ministrului de rezbel.

Foametea în Rusia

PETERSBURG, 8 Decembrie. — Comisiunea instituită sub președinția *D-lui Abaza* pentru a organiza lucrări publice în ținuturile sărace coprinde de asemenea pe miniștrii de interne și de finanțe și pe controlorul imperiului. Generalul *Annenkoff* este desemnat pentru a dirige aceste lucrări pentru cari s'a cordat 10.000.000.

Afară de 31.851.000 ruble ce s'au împărțit înainte pentru pâine și sămânțe s'a mai distribuit încă în Octombrie și în Noiembrie 23.917.000 ruble.

Intrunirea Liberalilor

Într-o ora 2 jum. s'a ținut întrunirea sub președinția *D-lui A. Orăscu*. A asistat lume multă.

D. Vizanti, luând cuvîntul, se dă de reprezentant al Iașului uitînd că l'a ales poliția *D-lui Catargiu*. Subiectul său este băta în alegeri, o deosebire prorogărei din 1879—1891, moldovenismul, tineretea sa, etc.

D. Gogu Ștefănescu din Craiova înfierează pe *D. Al. Lahovary* numindul marele intrigant și spune că rușinea guvernului actual învâluie tronul.

În numele marilor bărbați *I. C. Brătianu*, *C. A. Rosetti* și *M. Kogălniceanu*, s'au restituat.

D. V. Epurescu din Vlașca spune că formula că Regele domnește și țara se guvernează, de trei ani este răsturnată, nuși mai are aplicare.

D. C. S. Stoicescu din Prahova vorbește de prorogare, de *Catargiu*, *Manu* și *Tăciță Ionescu* și spune că protestarea liberală trebuie să străbată zidurile palatului.

D. N. Fleva este primit la tribună în ovațiuni. Compară guvernul trecut, din care a eșit acesta, cu niște negustori falșiți. Spune că trebuie să se dea asalt, că de opinia publică ține seamă și *M. S. Regele*. Citește o rezoluție că cetățenii să nu dezarmeze până ce țara nu va fi redată sie-și prin alegeri libere.

D. Serurie alătură și o protestare națională contra unui ziar din Craiova care a insultat memoria celor de la 48.

Intrunirea se sparge.

Intrunirea guvernamentală

Aseară, la orele 8 și jumătate, guvernamentalii s'au adunat în sala cea mică de la băile Eforiei.

Pe lângă deputații și senatorii guvernamentali, mai fuseseră aduși de prefecti și delegați neparlamentari din provincie, așa că sala era mai plină.

A prezidat *D. Stefan Greceanu*, senator.

Au vorbit: *D-nii Boldur Voinescu*, *Alexandru Lahovary*, *Take Ionescu*, *Iamandi* (Iași), *Păucescu*, *Lascar Catargiu* și *General Manu*.

S'a dat în *D. Vernescu* ca într'o tobă, pentru că a numit pe conservatorul disidenți al partidului liberal-conservator; s'a zis că proroga-

rea n'a fost o escrocherie constituțională, căci guvernul actual — nevinovat ca o fecioară — a făcut uz de o prerogativă înscrisă în textul oficial al Constituției, etc.

În sfîrșit, generalul *Manu* a încheiat spunînd că, dacă majoritățile actuale vor da vot de blam guvernului acesta este sigur că țara (?) tot pe ei îi va alege.

S'a decis la urmă a se susține guvernul din resputeri.

Intrunirea de la *D. Vernescu*

Alaltă-seară s'a ținut și la *D. Vernescu* o întrunire.

Reporter.

Cazul căpitanului Mavrodin

Am anunțat deunăzi că *D. căpitan N. Mavrodin* a dat ministrului de justiție, în ziua de 20 Noiembrie a. c., o petiție prin care i-a cerut să sezeze curtea de casație de afacerea *D-sale*. Publicăm mai la vale în întregul ei această petițiune, înregistrată la Nr. 22,213, căci vedem că până acum ministrul nu are gînd de a se ocupa de afacerea aceasta.

Iacă acea petiție:

Domule ministru,

În anul expirat, printr'o petițiune imprimată m'am plîns corpurilor legiuitoare de înlăturarea legii de înaintare în armată sub ministrul *D-lui I. C. Brătianu*.

Sub ministrul *D-lui general Manu* această petițiune a fost motivul trimeterii mele înaintea consiliului de rezbel al corpului II de armată, sub pretextul de insultă adusă *D-lui General Fălcoianu* autorul călcării legii de înaintare, cu agravarea de falsificare și distrugere de acte publice.

Domnule ministru, în conformitate cu art. 258 codul militar puteam fi dat în judecată pentru calomnie conform art. 294 c. p. ordinar.

Dar amioși *D-lui general Fălcoianu* știu foarte bine că toate faptele penale de care m'am plîns Corpurilor legiuitoare se puteau proba și atunci consiliul nu mă mai putea condamna pentru calomnie.

În vederea aceasta am fost dat în judecată pentru insultă.

Dar cum pentru insultă nu mi s'a permis de consiliu să probez că acela care a comis faptul de fals și distrugere de acte publice, avînd onorearea sa vestejită nu se mai poate insulta; consiliul de rezbel compus din grade inferioare aceluia ce are *D. Fălcoianu*, ne vînd a fine în seamă că, în afară de art. 294 codul penal ordinar, nu mai există un alt articol care să pedepsească insulta prin scrisori, aplicînd art. 217 codul militar a comis cu deplină știință, și unele din organele justiției militare, chiar cu premeditare, o eroare judiciară și iată pentru ce:

Legislația militară în vigoare împarte insulta în două părți bine distinsc:

1) Insulta prin grai, adică prin cuvinte, gesturi și amenințări este prevăzută de art. 217 codul militar și pedepsa se aplică de consiliile de rezbel.

2) Insulta prin scrisori ca una ce nu este prevăzută de codul militar intră în prevederile legii poziției ofițerilor, iar pedepsa se aplică de către consiliile de reformă.

Ca probă neîndoioasă, Domnule ministru, am onoare a vă cita faptul că *D. general Manu* revizuid codul de justiție militară a introdus sub art. 217 și insulta prin scrisori care proiect s'a și votat de Senat în ședința de la 27 Martie 1889 după cum se poate vedea la pag. 512 *Desbaterile Senatului*.

Din acest vot al senatului rezultă până la evidență, că Art. 217, ast-fel interpretat de către puterea legiuitoare, nu mai poate găsi o aplicație pentru insulta prin scrisori mai înainte de a fi votat și de Cameră, sancționat de *M. S. Regele* și promulgat.

Este elementar principiul acesta că nimeni nu poate fi pedepșit dacă nu cade

sub previziunile legii. Mai mult de cât atât: Constituția sub art. 16 zice categoric:

Nici o pedeapsă nu poate fi înființată nici aplicată, de cât în puterea unei legi.

Consiliul de revizie al armatei, seizesat conform legii, a desăvârșit aceiași eroare respingând recursul sub-semnatului.

În conformitate dar cu art. 76 din codul militar, care prevede că art. 443 din codul de procedură penală este aplicabil și hotărârilor consiliilor de rebel, vin cu tot respectul a vè supune cazul, ca acela ce aveți onoarea de a fi supremul păzitor al legii, și tot odată vè rog D-le Ministru ca în baza puterii ce vè acordă art. 443 sus citat, să bine-voiți a trimite acest dosar înaltei curți de Casație și Justiție spre a se anula sentința consiliului de rebel al corpului II de armată ca una ce a fost pronunțată prin exces de putere și fără să existe un text de lege, după cum am avut onoarea a vè proba.

Bine-voiți, vè rog, D-le ministru, a primi deosebita mea stimă.

Nicolae Mavrodin

Capitan demisionat, calea Grivița 177

Olucrare meritoriasă

Primim din Paris o broșură extrasă din *Buletinul societății de Antropologie* din Paris tratând despre depopularea și repopularea Franței, datorită D lui G. Diamandy, student român. Broșura cuprinde 18 pagini și e foarte interesantă prin originalitatea ce o aduce în mult desbătuta chestie a depopulării Franței. D. Diamandy studiază rolul economiei sociale în chestia depopulării și repopulării în Franța. — Să vedem în scurt ce spune D-sa.

Întâi stabilește importanța legilor economice în fenomenele sociologice, căci până acum tot se crede încă că economia unei epoci nu are întru nimic a face nici în sociologie, nici în politică, dovadă modul cum se scrie istoria, abuzând de date și de nume proprii. D. Diamandy arată cu dovezi cum popoare întregi dispar de pe scena omenească din cauza rețelilor condițiilor economice. Apoi conchide că toate fenomenele sociologice de ori-ce natură ar fi, sunt cristalizarea palpabilă a legilor economice și a aplicațiilor lor.

Mai departe D. Diamandy se întreabă dacă este sau nu necesară repopularea Franței? Pentru capitalist nu mai este necesară, căci armata de rezervă a lucrătorilor e deja destul de mare și nu mai e nevoie de întinderea mizeriei. Însă din punct de vedere economic, capitalistul greșește, teoria lui Maltus nefiind adevărată. Din punct de vedere politic nu poate fi nici o teamă în Franța, cu toată forța numerică a Germaniei, căci acolo e tare social-democrația, care e amica muncitorilor Francezi și care nu mai departe de cât în 20 de ani chestiunea politică socială va fi rezolvită, astfel ca Franța să n'abă nici o teamă. Din punctul de vedere al interesului muncel este nevoie de repopularea Franței, fiindcă simburile democratice este mai tare aici de cât aiurea. Din punctul de vedere politic se simte nevoie căci Franța este încunjurată de monarhii reacționare. Însă în afară de aceste considerații D. Diamandy crede că depopularea Franței este periculoasă prin faptul că e o adevărată depresiune în mijloacele de progres a societății omenești în general și a Franței în particular, care merge în fruntea civilizației. Pentru asta studiază motivele care influențează negativ sau pozitiv asupra chestiunii și care sunt de ordin economic, politic, moral, și motive de ordine fiziologică.

Întâia ordine de motive o dovedește ușor, arătând marea centralizare capitalistă și starea proletariatului de azi care amândouă contribuie la desoreșterea re-

producțiunii. Motivele politice sunt războaiele cu militarismul care ia oamenii cel mai apti. Emigrațiunea și Imigrațiunea se produc cu totul din alte cauze, produse de sistemul capitalist de azi și nu sunt primejdioase ca politic. Motivele morale care în forma lor nu sunt decât manifestarea legilor economice, sunt sistemul de moștenire la clasele bogate, forma căsătoriei, etc. Motivele fiziologice sunt numeroase, slăbiciunea constituției datorită rețel nutrițiunii și muncel excesive; chestia vaccinul; onanismul din școală și altele.

După aceste analize D. G. Diamandy propune și remedii. Societatea individuală opunându-se la creșterea populației, D. Diamandy preconizează societatea colectivă, însă până ca evoluția economică să ajungă acolo, propune 16 puncte provizorii de program, puncte care se găsesc în programele social-democratice. Și acestea ca fiind consecința științifică sociologică a evoluției noastre moderne zice D. G. Diamandy.

Am dat un mic rezumat al importantel comunicațiunii făcute de D. Diamandy societății de Antropologie din Paris. Subiectul depopulării și a repopulării Franței este tratat cum am vèzut riguros științific și dintr'un punct de vedere nou

E. D.

Administrația Dobrogeană

Atragem deosebita atențiune a D-lui Ministru de interne asupra scrisorei ce publicăm mai jos. În același timp îl rugăm să pue capăt abuzurilor strigătoare comise de funcționarii de peste Dunăre.

De vom continua cu sistemul de astăzi de a lăsa această provincie pradă funcționarilor ce ar trebui să facă o bună administrație, nu vom face de cât să înstreinăm sentimentele populațiunii dobrogene și să sădim în ea ura și antipatia pentru cărmuirea noastră. Ni se pare că datorita noastră cea mai de căpetenie e tocmai să ne purtăm cu o blîndețe și corectitudine cât se poate mai mare cu noui noștri conaționali, căci numai astfel le vom câștiga simpatiile și îi vom face să nu mai dorească altă cărmuire de cât pe cea românească.

Nu cu jaful și cu un arbitrarîu revoltător se poate asimila o provincie, ci cu blăadețe și cu o administrație dreaptă și înțeleaptă.

Iată scrisoarea ce primim:

Domnule Redactor,

Nu mai știu cui să îi plângem. Ori încotro ne întorcem, ori la cine ne a dresăm, e de geaba. Nimeni nu ne dă ascultare, nimănui nu i se face milă de noi. Ne vine să credem că cărmuirea românească nu poate să fie de cât un șir de nedreptăți. Ce bine era pe vremea Turcilor, când îți plătea darea obișnuită și încolo trăiai nesupărat de nimeni!

De ani de zile în plasa Megidie avem ajutor de administrație pe un D. N. Constantinescu.

Înainte de a fi în plasa noastră a fost în plasa Hișova tot în această calitate. Cât a administrat această plasă nu s'au auzit de cât plângeri și tînguii pe urma lui. Jaful și arbitrarul fără de margine erau mijloacele lui de administrare. Locuitorii acelei plase s'au plâns prefec-tului și ministrului, unele jurnale le-au luat apărarea, cu toate acestea nici până astăzi nu li s'a dat dreptate.

Ba odată a fost prefectul la reședința subadministrației, chip ca să facă anchetă; dar vèzînd numărul cel mare al celor ce veniseră să se jeluiască, s'a dus spuînd că e caz grav de procuror și se duce să vie cu procurorul. Dus e și în ziua de astăzi, căci nu i-a mai călcat piciorul prin plasă nici cu procuror nici fără procuror.

Acuma pe N. Constantinescu îl avem subadministrator la Megidie. Aci se poartă ca și la Hișova, cum îl e învâțul și năravul. Toată știința lui administrativă se reduce în a storce banii de la locuitorii, făcînd tot felul de abuzuri și nedreptăți.

Așa de la cinci locuitorii din cătunul Hahoi, pendinte de comuna Rasova, și anume Constantin Marin, Ion Neagu, Dasălu Nicolae, Ion Mărlăleanu și Dumitru Ion Mărlăleanu, implicați într'o jefuire le-a luat cinci sute de lei, ca să i scape. Și protecția le-a folosit, că nu i-a mai supărat nimeni.

Cînd e vorba să ia câte un curcan, o găscă, etc., de la locuitorii, aceaste e ceva obicinuit.

Dacă s'ar numi o anchetă severă s'ar constata atâtea nedreptăți, atâtea fapte arbitrare săvîrșite de acest Constantinescu, că nimeni nu s'ar mai mira că populațiunea Dobrogei emigrează, fie-care ar spune că e firesc să fie așa. Cînd omul se vede nedreptățit la tot momentul, cînd nu mai e sigur pe bunul și cinstea lui, fuge, își ia lumea în cap și se duce în cotro vede cu ochii.

De aceea, D-le Redactor, vè rog ridicați glasul în sprijinul acestei plâși nenorocite, ca doar o scăpa de un satrap ca Constantinescu. Dacă graiul nostru n'a fost auzit până acuma, doar va fi auzit graiul D-stră. Vè rugăm cereți dreptate și nimic alt de cât dreptate pentru nenorociții locuitorii din Dobrogea.

Un Dobrogean

Un duel unguresc

BUDAPESTA, 8 Decembrie. — În cucl a fost azi la amiază între ministrul Fejervary și deputatul Ugron. După un schimb de două gloanțe fără rezultat luptătorii au luat sabia; amândoi au avut rănii ușoare, după acea martorii au oprit duelul. D-nii Fejervary și Ugron s'au împacat și și-au dat mâna.

INFORMAȚIUNI

Din cauza căderii zăpezii și din cauza închiderii stăvilărilor spre a avea apă pe Dimbovița pentru iluminatul bulevardului și pentru turbinele de distribuit apă în oraș Dimbovița a debordat și a înecat satul Grozăvești.

Apa a intrat în mai multe case și un perete de la o casă s'a dărîmat.

Îndată s'a deschis stăvilarele și Dimbovița a scăzut.

S'au trimis 2 utoare imediat și apa a fost scoasă de prin case.

Un proces s'a iscat între proprietarii circuitului Sidoli și între D. Schumann, directorul circuitului cu același nume.

Proprietarii circuitului nu voesc a mai închiria localul circuitului D-lui Schumann, iar acesta pretinde că are o învoială făcută în această privință.

Astăzi seară se va juca la Teatrul Național *Manevrele de toamnă*, comedie în 4 acte.

Curtea cu jurații din Capitală a condamnat pe cei opt țărani cari au comis crima din comuna Sărulești, la câte 20 ani muncă silnică.

A doua zi de Crăciun funcționarii comerciali vor ține un congres la Brăila.

STIRI TELEGRAFICE

STOCKHOLM, 8 Decembrie. — Regele s'a îmbolnăvit de o bronșită; starea este consolidată ea destul de primejdioasă.

RIO DE JANEIRO, 8 Decembrie. — Răscoală a izbucnit în provincia Espanto-Santo; vice guvernatorul a fost destituit.

La Bahia situațiunea devine din ce în ce mai neliniștitoare; puterea supremă trece mereu de la un ofițer la altu ai căror funcționari civili sînt adesea contrari.

BĂLE, 7 Decembrie. — Cei doi directori ai Bancii generale de credit au dispărut. Birourile băncii sunt închise.

SOFIA, 7 Decembrie. — D-nul Menges, fost secretar privat al Prințului Alexandru de Battemberg, a sosit cu misiunea de a mulțumi Sobraniei, Prințului Ferdinand și guvernului pentru recentul vot care i fixează o pensiuie viageră.

PARIS, 7 Decembrie. — Camera a votat proiectul asupra muncel femeilor și a copiilor în manufacturile pe care senatul îl modificase, dar a respins aceste modificări dintre cari libertatea muncel pentru femei.

Conservarele Iulian Oprescu

CONSILIUL DE HIGIENA ȘI SALUBRITATE PUBLICA AL ORASULUI BUCUREȘCI
ȘEDINȚA DE LA 13 AUGUST 1891
Președintele d-lui doctor Felix, medic-șef și vice-președinte.

D. d-r. Felix, vice-președinte, aduce aminte că într'una din ședințele trecute a rugat pe d-nii medicilor comunali ca să se ocupe de deosebite fabrici cari produc conserve alimentare.

D-sa a inspectat ieri fabrica de conserve a d-lui Iulian Oprescu și a rămas foarte satisfăcut de instalațiunea de acolo, de curățenia localului și de manipulațiunea corectă a fabricațiunii. Localul fabriciei ocupă un loc vast în strada Antim, calitatea legumelor și cutiilor e excelentă. Ceea ce mi-a plăcut mai mult e modul cum d. Oprescu închide cutiile, în cât cositorul topit și chiar ori-ce alt inconvenient la care era expus, este cu desăvîrșire înlăturat. Conținutul cutiilor se sterilizează în mașini cu abur fără apă. D. Iulian Oprescu nu face numai conserve de zarzavat ci și de pește, aduce scrumbii de Dunăre și alți pești, și-i conservă în unt-de-lemn în cutii închise ermetice, apoi mai are aparate speciale pentru afumatul peștelui. Am găsit acolo 60 de lucrători toți români.

D. Vice-președinte supune această consiliului, rugînd pe d-nii medicilor comunali cari au asemenea fabrice în secțiunile d-lor, să le inspecteze și să-i comunice rezultatul.

Se ia act!
(Monitorul Comunal din 25 August 1891)

CONST. MILLE

AVOCAT
— DOCTOR ÎN DREPT —
Își strămută biroul de la 1 Ianuarie 1892, din Bulevardul Elisabetei (Băile Elorei) în: Strada Carageorgievici, No. 4 (Lângă Poșta Centrală)

Legenda fulgilor de zăpadă

Încă de dimineață nu zisese Valter nici o vorbă. Cum sta ingenuchiat lângă cosciugul aceleia care chiar în seara aceea, trebuia să i fie nevastă, și de care moartea neîndurată îl despărțise fără veste, părea că împietrise pe lespezile camerel. amorțit de durere, zdrobit de despărțirea aceasta neașteptată, neprevăzută, groznică, care zdrobea ast-fel într'un minut, poema vieții sale.

Toată ziua se rugasr Valter, și blestemase. Dacă ar fi plîns ar fi putut scăpa; însă nu plîngea... Spre seara acelei logodnicei sale, care era culcată înbrăcată în tunica ei albă, și, acolo, tot chinînd în mîna lui o bucată din cununa ei de portocal, se uita pironit la fata asta frumoasă care părea adormită, legănată de vise de aur... așteptînd cea d'întîi sărutare a soțului...

Era pe la sfîrșitul lui Martie în blonda Germanie, al cărui suflet pare așa de bine făcut pentru ca să priceapă toate durerile adevărate.

Se n'optase... Valter era singur. În amurgul serei fata fusese înapoiată pămîntului; și el, halucinat, înolînd în întunericul îndoelii și a groazei cumplite, nu se deslipise de lângă patul din camera nupțială.

Tot silindu-se să pătrună mai în adîncul gândurilor sale, mai în adîncul cumplitei lui disperări, ajunsesse, eterizînd materia și forma, ca să piardă simțul realității lor...

Sub presiunea erierului său în delir, logodnica lui, pierdută pentru tot-d'ama pentru ochii lui, rămănea săpată în inima și în imaginația lui, nu în stare de trup omenesc cu figura determinată, ci ca o umbră ușoară, ca o silhuetă nepăvăbilă, care, plutind în spațiu, pășura fetel numai culoarea imaculată a rochiei sale de fecioară, albă ca și cununa ei (o chema Alba), albă ca și cununa pe care o ținea Valter încă în mîinile lui.

Gîndurile lui nu se puteau ține șir... Sângele i se grămădise în cap... Îi lipsea aerul...

Se simțea că moare... Pe la miezul nopții deschise fereastra și, pîindu-se cu coatele pe balcon, se uita peste câmpia adormită, se uita cu o uitătură desnădăjduită...

"Ea fost acolo" — zicea; — "da, îmi aduc aminte. O! ce frumoasă era atunci!... Așa de albă, așa de dulce, în cât și copiii o iubeau. Era fermecătoare ca o zîna, tot ce atîngea ea se transforma."

Gîndul acesta i aduse un zîmbet slab pe buze. "Vai! ea a plecat!" zise el iar, cu amar, căzînd iar într'o prostrație deservită...

Din cînd în cînd însă se uita spre cerul negru și rece al nopților de martie... Vederea asta părea că îl turbură adînc; părea neliniștit, și, ca și cum ar fi așteptat o emoțiune neprevăzută; sta cu capul gol în fereaștră, fără să simțā asprimea vîntului care i biciuia...

Natura, în doliu în seara aceea, era fioroasă... Satele, palide, pe jumătate întunecate, părea niște picături de argint pe un giulgiu de postav negru... Gîrla, pierdută în umbră, curgea tăcut pe lângă case... De deșutul lui, strada pustie, și pretutindeni numai liniștea unui loc părăsit.

În felul acesta de întunericime abia putea Valter să deosebească învelitorile

FOIȚA ZIARULUI „ADEVERUL“

ELY MONTCLÈRE

(51)

Buchetul Ucigaș

PARTEA II-a

Frumos Monstru

V

Cristina își mușcă buzele de ciudă. — Cum îți va plăcea! zise ea scurt. Și în gîndul său zicea:

— Fii tu mîndră, azi, fata mea, asta n'o să ție multă vreme.

Trăsura se opri la soara castelului. Montalais se dete jos, întinse mîna nevastei sale și Madeleni, în același timp descălioră și Filip și Paul.

Bătu 11 1/2. Dejunul era poruncit pentru amiază.

— Am totmai vremea ca să mă înbrac! zise Christina.

Așa dar, senzați-mă. Peurmă zise bărbatului său:

— Dragul meu, vii?

El se supuse și lui la braț cu nevasta sa soara de marmură care ducea în cazul al doilea.

Nu zicea nici o vorbă. Se întristase fără veste.

Cînd păsise pragul locuinței sale își adusesse aminte de trecut.

Cristina pricepuse foarte bine starea de spirit a bărbatului său; ea prevăzuse de multă vreme criza și o aștepta.

Nu se va sfîrși criza asta atunci cînd va voi ea — ea care era atotputernică acum?

Ca diplomată bună, se făcu că nu bagă de seamă nimic și se duse foarte liniștită spre camera care i fusese pregătită în lipsa ei.

Camera aceasta, foarte mare și foarte sump mobilată, era alături cu a contelui de Montalais.

Era un fost salonaș care fusese transformat.

În apartamentul contesei se azea azi Madelena.

Așa dorise fata.

Ca amintire pentru muma ei prea iubită și pierdută așa de tragic, Madelena cultiva singură kiparoasele pentru care avusese contesa pasiune așa de mare și așa de fatală.

O dată cu venirea verel, primejdioasele flori vor înflori iar în veranda care se deschidea în salonaș de lângă lătaș.

Știm că odăile acestea compuneau apartamentul particular al celei dintîi contese de Montalais și copiii săi nu ar

fi consimțit pentru nimic în lume ca să lase pe Engleza să se așeze în ele.

Cu toată orbirea și cu toată patima lui nebună pentru Cristina, contele de Montalais pricepuse asta așa de bine încât, chiar de la sine, alesese singur camera în care să șadă noa contesa.

Engleza, dupe ce și schimbă rochia, se coborî la dejun, în catul întîi.

Cum se ivi ea, sofragiul zise:

— Poftiți la masă!

Prinse oare Cristina o nuanță de ironie în ochii servitorului care o cunoșcuse damă de companie, săv era altceva? Ori oum, cînd luă b. ul bărbatului său ea să se ducă în sufragerie, zise:

— Dragul meu, Iosiv nu este corect; trebuie schimbat.

— Cum așa? dar până acum....

— Lasă-mă pe mine, mă însărcinez eu cu toate! zise Engleza cu tonul ei sec.

Montalais oftă și nu mai zise nici o vorbă.

La masă însă, pe cînd nevastă-sa molfăia, fiind-că nu i plăcea nici un fel de mîncare, Eurio zise copiilor:

— Mă mir foarte mult că n'am vèzut încă pe Burgand și pe Tereza.

Filip răspunse:

— Fînd-că ați sosit tocmai în ceasul dejunului, tată, nici Burgand, nici fata

lui n'au voit să vè supere.... au să vie mai pe urmă să vè ureze bună-venire.

— Auzi vorbă! Ce însemnează ceremoniile astea ale lui Burgand?

Pentru ce n'a venit să dejeuneze cu Tereza?

Nu pentru înția oară ar mânca azi la masa noastră.

Cristina zise:

— N'ar fi ouviincios; familiaritățile

acestea cu inferiorii nu sînt corecte.

Ei trebuie să stea la locul lor.

Filip ar fi izbucnit, dacă nu l'ar fi oprit Saint Yves cu o privire.

A! ce îndrăcîtă femeie, mîndră, disprețuitoare!...

Tînrul suferea mai cu seamă din pricină că Cristina înjosea pe Tereza, fiind-că ea știa bine că până atunci tînrul trîsiseră pe un picior de egalitate deservită.

Intr'adins îl supăra ea pe Filip, era vedit lucru.

Și Cristina prinse uitătura lui Filip plîns de ură.

Însă Engleza în loc să se sperie, zîmbi. De multă vreme nu se mai temea Cristina de nimic și de nimeni.

Dejunul se isprăvi.

Cum se sculă de la masă, noa contesa chemă pe toate slugile castelului și, în fața contelui, a Madelenei, a lui Filip și a lui Paul, le spuse că le da

drumu și că le da și leașa pe câte o lună.

Slugile engleze pe care le angajase ea, vor veni mîine chiar la castel.

Bieții oameni se uitau încrămeniți unu la altu; căți-va din ei, cei mai vechi, îndrăzniră să se roage de contele bunul lor stăpîn, însă apelul lor nu fu auzit.

Ieșiră toți, furioși pe aceea care, fără nici o pricină, le lua pînă din gură.

Engleza era acum adevărată stăpînă.

A doua zi, dejunul lui servit de slugile celei noi.

Din tot personalul, rămăseseră numai Mariana și feciorul lui Filip de care nu voise tînrul să se desfacă cu nici un preț.

Christina ourătasă toată casa, era prea mulțumită, însă mai era ceva care i strica bucuria: gîndul că mai rămăseseră doi dintre cei cari o cunosuseră altă dată, doi cari negreșit au să spue celor-lalți toată istoria.

A! dacă ar fi putut să arate ea copiilor ei vitregi oât o jena de mult Mariana și cu feciorul lui Filip.

(Va urma)

ascuțite ale caselor orașului și locuința burgmaistrului...

Departo, o fereastră mică ogivală era încă luminată, la ceasul acesta, de o lumină mică tremurătoare, al cărui punct roșu, rezbind întunericul, da tabloului o înfățișare ciudată și romantică.

Ciocanul ceasornicului bătu ceasurile... încet... Vibrând în noapte ca risul unui blestemat... Pe urmă nimic... Intunericul cumplit... Tăcere impuitoare...

„Ah! iubita mea, te aștept... Ah! pentru ce întârzi?...” zise Valter. Și se uita în văzduh, pe unde zburau nori negri și amenințători.

De odată simți un fior ciudat și, sărind în sus în fereastră, parca împins de o mână nevăzută:

„Insfîșîțat ai venit! Vino! ah! vino, te așteptam...” zise el cu beție unei rafale albe care trecea în clipa asta peste capul lui, dusă de viscol.

Și ea cădea subțirică și ușorică. Era cea din urmă zăpadă din anul acela și, întocmai ca un vestmint imaculat, se întindea tăcută peste pământ...

Vintul, aci ca un amoretz furios, o lua, o ridică, pentru ca s'o strîngă și mai tare sub sărutările lui aspre; aci, învîrtind'o într'un vals amețitor, o silea să se coboare mai repede, mai deasă, mai scînteietoare...

„Insfîșîțat, ai venit! ai venit! Alba mea adorată!... M'ai auzit... Ah! fiți bine-cu-vintată!...”

Și Valter sărută în zborul lor fulgii cărî veneau să se joace pe buzele lui, crezînd că în mîngăirea aceasta aeriană regăsește suflarea iubitelui lui.

Valter vedea alb... Așa trecu noaptea... Despre ziua, neaua acoperise tot, învelitori, morișce, coșuri, pământ...

În piața Domului, platanii cu pîrul alb semănau cu acei bătrîni frumoși pe care i iubesc în familie și a căror prezență numai este pentru casă bine-cuvîntarea căminului...

În pîrtiașul înghețat unde ea și făcuse un pat, unde nimic nu venea să i păteze albastru, cățî-va copăcel de pe mal, posomorîți și goi de frunzele lor, păreau, cu aspectul lor monoton, că i fac peste culcuș o cunună de spini...

Așa pricepea Valter și de aceea îngenuche...

„Vezi tu, Alba mea adorată, natura întregă se unește cu mine ca să te sîrbătorească... Soarele te admiră, te luminează, și razele tale, mai strălucitoare de cât ori când, pătrund până în adîncul adîncului fințel mele... Copacii noștri mari te mîngăie cu umbra lor, o palidă mea amantă! Pentru ce nu pot eu singur ca să te iubesc, să te admir, să îți spun... Ce frumoasă ești!... Dar ce rece ești!... rece ca o moartă!”

Și Valter te îngrozea când îi vedeai privirea lui zăpăcită.

„Lasă-te să te încălzesc cu suflarea mea... Pentru ce te topești ast-fel sub sărutările mele?... Te am așteptat așa de multă vreme!... Da, ești aici, gîtită cu rochia ta de nuntă curată și fără pată; dar cu cât vreau mai mult să mă apropiu de tine, cu atât mai mult fugi de mine, vai!...”

Și în fața visului acestuia imposibil, el sta zdrobit, cu capul în mâini.

În vremea asta, ea, ca și o fecioară zburdalnică, juca împrejurul lui o rondă infernală, în șuieratul ascuțit al vîntului care o ducea departe... Valter eși atunci din casă, și fugi după dînsa... Fugea prin cătune, prin sate, prin orașe. Pe ori unde trecea întrebă dacă o văzuse cineva... Și lumea își făcea cruce văzînd pe nebunul acesta, pe care nu i pricepea...

„O voesc!” zicea el trecătorilor pe care i găsea prin câmpie, — „o voesc vecinică ca și iubirea logodnicului ei...”

Și valter fugea mereu.

De departe o văzu pe un lac argintat... Luna, care îl lumina cu poeticul ei reflect, îl făcu să zîmbească o clipă. I se păru că ea îl chiamă... Tată noaptea ea îi slujii de călăuză, înfășurându-l cu un vîl ușor care filfia în spațiu... În zorii de zi Valter se văzu singur...

Departo însă, în negură, i se păru că o vede iar, pe jumătate ascunsă în rochia ei de roșu, ca o cochetă sub valuri de dantele... Susținut de o energie peste fire, dominat de un singur gînd: s'o vază iar, Valter iuți pasul...

La o cotitură a drumului, soarele veni să sfîșie fără veste perdeaua asta de auriu cărî o ascundeau ochilor lui și, acolo... înaintea lui... o zări de oadă, în minunată radiare a impuitoarelor ei frumoșei, în mijlocul splendorilor magicului ei palat, dominînd o lume întregă, și înălțându-se până în nori.

„Vino!” cânta inimii sale — „te aștept acolo sus; acolo numai voi fi a ta pentru tot-d'auna”

Seara o lumina atunci cu razele ei durite, făcînd sinu'i feciorelnic să strălucească de riviere de turcoaze, de rubine și de diamante.

Valter însă, fermecat, beat de iubire,

suia cu greu muntele, agățându-se de stînci, de mușchiul verde și de rădăcinile brazilor... Sărea prăpăstiile, mergea de-a lungul lor, se suia mereu... Împins de-a cea putere neînvinșă care se chiamă dorință, și cu ochii pironiți pe frumusețea amantelui lui, uimit, gîfînd, nu se oprea.

Venise primă-vara... Toată natura zîmbea... De geaba i murmura apa izvorului din cale cîntecele lui cele mai vesele.

„Frumosule călător, odihnește-te aici!” — îi zicea ea — „eu sînt fragedă, sînt frumoasă; vino lângă mine să îți potolești setea care te mistue...”

„Nu, eu vreau numai pe iubita mea...” zicea Valter.

Și întorcea ochii...

În câmpiile din vîrfurile dealurilor, brebenelul rumen îi zîmbea gaș... Valter îl călca în picioare fără să se uite măcar la dînsul...

Mergera mereu înainte, fără să se gîndească la lucrurile din lumea aceasta.

Pasărea albastră de pe ziduri cochetă împrejurul lui; gănușile sîlbatică și prepelețele albe zburau în drumul lor aruncînd ecurilor note amoroase; nimic nu putea să l distragă... Nici cascada spumoasă de la picioarele lui, care i răcoarea capul învîpăiat, înundându-l cu o spumă peștrișă; nici turmele de cămile care fugeau speriate și pierău în albastrul prăpăstiilor, nimic nu l' oprea în mersul lui nebun... Măi sus... tot măi sus... Valter vedea numai pe iubita lui, radiînd în toată gloria ei, întinsă pe patul ei de granit, strălucitoare de aur, de pietre scumpe luate din cele din urmă focuri ale unui soare de purpură, care făcea să reiasă fantasticele contururi ale palatului său de azur, cu stîlpil de cristal, cu pețteri uluitoare, cu proporții uriașe...

Rupt de oboseală... gîfînd... cu mâinile zgîrțite... cu hainele zdrențuite... Valter se târaște... se sue... se agață... Sleit de puteri, ne mai putînd sufla, se târaște mai mult de cât se sue, șiindu-se de câte un fir de iarbă.

„Ah! suverana mea!... Alba mea!... iubita mea... ce greu e drumul!... Dar, ce m'î pasă? Insfîșîțat, te vîd iar cum te visasem, în mijlocul splendorilor nespuse ale sublimel tale poezii și sub o aureolă vîreacă de tine!... Ranele mele m'î bătă!... Ah! cât te ador!... Aici tu ești numai a mea și nimeni nu va veni să ne tulbure iubirea! Fiind-că omul a rămas acolo jos, departe pe câmpie... Pe munte sîntea numai noi doi... Ba nu, mai este și norul și vîntul, și furtuna, rivali scîrboși, trilogie neîmpăcată de care inima mea este geloasă...”

„Și el te iubesc... însă nu ca mine... Iacă, pune mîna, simți tu cum îmi zvîcnește inima?... Simți tu buzele mele de foc cărî caută sărutările tale?... Ah! vino! vino să potolești cu suflarea ta tinăra focul care m'î mistuește... Mor după tine... mor pentru tine... în beția ideală mele conchiste... Vino! ah! vino! de astă dată, ești a mea!...”

Și Valter, fără pic de putere într'insul, lăsându-se pe flancul iubitelui lui, într'un extaz mistic, se întinse pe rochia de nuntă a fecioarei vecinice...

Sirena veni atunci să i atingă dulce obrazul: El, beat de iubire, adormi încet-încet în moarte, pe recele așternut al zinel munților. Ea l' mai sărută cîta-va vreme; însă din pricina focului ce ieșea din obrazii lui, se topi... se prefăcu în lacrimi... Bietul nebun nu trebuia să se mai deștepte.

Nici un zgomot în natură; tăcere, liniște cumplită, solemnă!... Însă pe când sufletul lui Valter se suia spre cer, spre Alba lui iubită, un șuierat ascuțit, fioros, ironic, zbuciumă de-odată muntele din vîrf și până în cele mai adînci prăpăști ale lui... Era risul vîntului care, trecînd peste ghețar, își găsea amanta...

I. S. Spartali.

DESBATERILE PARLAMENTARE

CAMERA

Ședința de la 9 Decembrie 1891

Ședința se deschide la orele 1 și jum. sub președinția D-lui colonel Roznovanu.

Prezenți 155 deputați. Pe banca ministerială D-nii L. Catargiu, Lahovary, Știrbey, Sturza, Olănescu, Take Ionescu, gen. Lahovary.

Se fac formalitățile obicinuite. D. Burghele interpelează pe ministrul lucrărilor publice asupra relief administrației a drumurilor de fier. D-sa cere dosarele anchetelor ultimelor accidente.

D. Aristid Pascal amintește că a-llegerile trecute, țara (?) s'a pronunțat pentru partidul liberal-conservator. Alături cu partidul acesta exista în Cameră un grup, grupul concentrației conservatoare, ostil majorității.

Partidul liberal-conservator nu se deosebea de liberalii-naționali, de cât prin tendința către viitor.

Luorurile mergeau strună, când de odată veni un guvern nou, cu un program nou, programul conservatorilor concentrați.

Oratorul numește pe D. Take Ionescu o conștiință maleabilă.

D. Pascal amintește moțiunea de blam, pe care a propus-o la 1876 contra guvernului prezidat tot de D. Catargiu, care a fost tot-d'auna victima celor cărî îl înconjoară.

În momente grele, tot ce este doritor de libertăți, toți oamenii cu sentimente liberale, s'au unit contra celor cărî periclitau libertățile.

Oratorul amintește un discurs al D-lui Lahovary cînd cu convenția comercială.

Discursul D-lui N. Fleva

D. N. Fleva declară că nu poate vorbi de cât în chestiunea dacă Adunarea primește sau nu acest guvern și protestează în contra procedurii președintelui care a închis gura Camerei cu două zile mai tîrziu de cât trebuia.

În calitate de membru al biroului, de vice-președinte, D-sa protestează contra actului președintelui.

D. Catargiu a căzut la 1876 blamat nu numai de liberali dar și de conservatori.

D. Pascal amintește apoi modul cum s'a făcut fuziunea liberalilor sinceri cu conservatorii.

Oratorul acuză pe conservatori că n'au fost leali și încheie propunînd următoarea moțiune:

Adunarea declară că nu poate avea încredere în acest guvern și trece la ordinea zilei.

D. Fleva amintește modul cum generalul Manu, în ziua prezentării ministrului Florescu, acuza pe D. Catargiu că nu l'a lăsat să îndeplinească ideia concentrării conservatoare; iar actualul președinte al consiliului răspundea, că nu poate să nu fie sea ră de noile pățuri sociale intrate în corpul electoral și că nu poate să se despartă de D. Vernescu, care se dădea de liberal.

Oratorul se crede dator a denunța țerele intrigele și pe intriganții cărî compromit instituția parlamentară.

D-sa amintește cuvintele cu care D. Take Ionescu a salutit ministrul Florescu, pentru că acesta cerea Camerei un răgaz de câte-va zile.

Prorogarea a fost un act care nu trebuie să se facă de cât în împrejurări foarte grave, dacă n'ar fi mai bine să nu se uizeze de loc.

Guvernul actual a venit în Parlament, în casa noastră și, în loc să ne întrebe dacă l' primim în casă, ne-a dat pe noi afară. A venit momentul ca și noi să ne răzbuim și să-i dăm pe toți afară. (Aplauze).

Citînd declarația guvernului de la 28 Noemvrie, zice că conservatismul moderat cu sentimente liberale este un fel de ghiveci politic. (Aplauze).

În aceiași declarație se vorbește de aspirațiile cele mai înaintate. Nu cumva D. Catargiu a lăsat la o parte liberalizmul D-lui Vernescu pentru radicalizmul D-lui Take Ionescu?

Dar se mai zice acolo: Ideile noastre sunt cunoscute. Care idei? Oare decalogul generalului Manu? Dar D. Catargiu spunea, că acest decalog e o calamitate.

Orî poate ideile guvernului sunt cele arătate în Februarie 1891 de D. Take Ionescu, care spunea că conservatorii n'au idei?

Dar citez pe D. Take Ionescu: Cine și poate închipui, că cu D. Catargiu la interne se pot avea alegeri libere? Acesta e singurul progres al guvernului actual.

Guvernul nu reprezintă decî nimic de cât băta în alegori.

Aceasta e destul pentru a asigura guvernului reducerea Parlamentului.

D. Fleva încheie propunînd o altă moțiune de blam.

Camera neavînd încredere în guvern, trece la ordinea zilei (Ap.).

Grupul „Naționalului”

D. Dim. Cezianu, în numele D-sale și al D-lor I. Grădișteanu, Iarca, Orovanu și Iancovescu, declară că: față cu ruptura partidului liberal-conservator, se socot degajați de ori ce angajamente, totuși ca deferență pentru D. Lascar Catargiu, se vor abține la votul de încredere.

O notă discordantă

D. I. M. K. Epureanu, de și de acord cu amicii săi de la Naționalul, crede însă că acum e în joc conservatismul și decî nu poate refuza încrederea actualului guvern.

D. Gr. Păucescu. — D-sa declară că nu va face un discurs, căci nu e vreme pentru cuvinte, ci pentru fapte.

SENATUL

Ședința de la 9 Decembrie

Ședința se deschide la ora 2 p. m. sub președinția D-lui C. Boerescu.

Prezenți 92 senatori. Se fac formalitățile obicinuite. Se declară vacant col. I de Argeș în urma numirii D-lui Exarcu ca Ministru la Roma.

D. P. S. Aurelian cere a se procede la verificarea titlurilor noilor aleși. Senatul validează alegerile D-lor Gr. Cantacuzino și Eug. Stătescu.

D. General Manu, singurul ministru prezent, roagă Senatul a ridica șe-

dința de oare-ce și D-sa e așteptat la Cameră.

Ședința se ridică și se anunță cea viitoare pe mâine.

CREANGA

din fabricile lui ABADIE-PARIS (HORS-CONCOURS)

Albeată fără seamăn, fineță extraordinară, gust dulceag și plăcut, nu agită gîtul, lipsă totală de glicerină, calitate igienică neîntrecută. Pentru cereri de probe sau comenzi, a se adresa la D-na ELGA C. CREANGA, București, Biroul și Depozitul Central, Strada Clemen-tin 26 și Strada Scantule 73.

ULTIME INFORMAȚII

În urma numirii D-lui Esarcu ca ministru la Roma, Senatul a declarat astă-zi vacant colegiul I de Argeș.

Societatea Carpații, în adunarea generală din 6 luna curentă, și-a ales noul ei comitet compus din D-nii:

I. R. Goga, președinte. Vice-președinți: D. Cordescu și I. Mihalcea.

Casier: I. Munteanu. Secretari: I. Moldoveanu și G. Sfetea.

Membrii: V. Gheorghiu, I. Popovici, I. Purecescu, I. Bedițeanu și R. Gologan.

Din cauza zăpezii trenurile de la Galați și Vaslui, ce trebuiau să sosescă de dimineață, nu sosiseră până la orele 3. p. m.

Trenul de la Călărași n'a sosit de trei zile.

ANUNCIU

Se dă în țare pădurea Ludeștii din comuna Ludești, județul Dâmbovița, compusă din 227 hectare pădure de chereștea și 228 hectare pădure ceva mai tîneră.

Pentru preț și condițiuni a se adresa la D. Vasile Dumitropolu, avocat în Tirgoviște, sau la subsemnatul proprietarul pădurii.

Ștefan Cosma Tirgoviște

Hotelul Victoria și Cafeneaua VICTORIA CARACAS

restaurate și mobilate din nou. Serviciu prompt, curățenie perfectă, prețuri foarte reduse.

Petre Petrescu Antrepren. Coloseului Oppier din Sinaia

Medalie de argint Spa 1891 MIGRENA (dureri de cap), HEMORROIDELE (trînjii), CONSTIPAȚIA Se vindecă prin întrebunțarea fructului

TAMAR INDIEN

LAXATIV ȘI RĂCORITOR Nu conține nici un purgativ drastic

Prețul unei cutii 2 lei Depozitul la Farmacia „AUBORA” Strada Batiștei 26, — București

Pentru a evita contrafacerea să se observe pe capacul cutii și în instrucțiunile care însoțesc cutia subsemnatul A. ALTAN în cîntare reșe.

Instalațiuni de Lumină Electrică

Representanța generală pentru România al fabricii Electrotecnice

Schuckert & Comp

SOCIETATE ÎN COMANDITA NURNBERG și a altor fabrici de mașini.

I. Istecescu Birou tehnic, București, Calea Victoriei Nr. 64 P. afa Teatrului. Instalațiuni de lumină electrică, Transmisuni de forță, galvanoplastia, instalațiuni electrolitice, telegraf, telefon, Paratoneri.

Instalațiuni mecanice de or-se fel, mașine cu vapor, fice și mobile, Pompe, Motoare cu gaz, apa și petrol, Turbine și Kote hidraulice, conducte de apă, Caloriifere, Fer, Instalațiuni de fabrici de bere, spirit, și apă gazeasă, aparate de presiune, etc., etc.

Pânzăria A. V. PISTOLIU

București Str. Lipsoani, 2, vis-a-vis de „AU BON GOUT”

Olandă Romburg, Irlanda, Belgia, Madepolon, Indian, Percal, și diferite pânzetur.

Lingerie Cămăși de dame și bărbați, gulere, manșete, cravate, batiste, ciorapi, mănui și umbrele de suare și ploaie. de vară. flanelă igienică sistem Egher, diferite sealfri, tricouri, cășneuri, etc. Mese, servete, prosoape, cuverturi de lîină și bambac și perdele de reșea. Mare depozit de dantele, valansen, torșon, broderii, corsete, galoși și șosoni

Trusouri complete pentru maria — PREȚURI MODERATE —

Prima Agenție Română

a Caselor de vânzare și închiriat, Moșii de arendat, vânzări, exploatarea de păduri, locuri virane, Ipotecă, împrumuturi, cesiuni de arenz și de chirii.

400 Case spre vânzare avînd înscrise toate detaliile. 100 Moșii de arendat de la diferite epoci de vânzare, păduri, locuri virane. 1.000.000 lei de dat în ipotecă dupe credit sau în rangul I, fracțiun de la 5.000 lei în sus cesiuni de arenz și chirii.

De închiriat case, apartamente, camere mobilate și nemobilate. Acte de notariat, și împrumuturi la credite.

Hotel Masu (vis-a-vis de Episcopie) Nr. 65.

Dr. Ștefan Olchowsky

Dă consultațiuni pentru boale interne sifilitice și în special pentru boale de stomac și nervoase. Consultațiuni de la 5—7 p. m.

— Calea Moșilor 83 —

ALTE ANECDOTE POPULARE

Apare al II-lea volum de Anecdote populare de D-l Th. D. Speranția. În lucru este deja a 7-a coală. Acest al II-lea volum cuprinde anecdote aproape numai nedite.

DE VANZARE

MOȘIA HULBOCA

Jumătate oră de orașul Iași. Întindere 800 făci. Din care 400 făci pământ arabii, 120 făci fanejuri, 30 făci grădini, 13 olgari, două iasuri, din care unul cu pești, una vie 24 pogoane iar restul subhat. Cu acarete noi atât pe compt cât și local pentru proprietate. Pusa la credit cu suma 110.000 lei.

A se adresa D-lui Proprietar D. Iorgu Balș, București Băilo Eforiei sau D-lui Ion Gafencu Iași str. Pascanu 16.

M. END DENTIST

Medalie de Argint Calea Victoriei, 55 (lângă Pasagiul)

Primește toate comanda atîngătoare de specialitate dentistică, și le efectuează spre multumirea clienților, precum probează numeroasele mulțumiri din partea multor persoane însemnate.

THOMA CONSTANTINESCU

Am onoare a aduce la cunoștința onorabilele mele clientele că în urma voiajului ce am făcut la Paris, m'î-a sosit, pentru sezonul de Iarnă, un foarte frumos asortiment de mărfuri, precum: rochi fantastice și brodate în diferite genuri Haute nouveautés. Mătasii în toate felurile unie și fantaisie, și un bogat asortiment de confecțiuni grand Palais pardsiuri, rotunde și jaquete, ultimele modele și garnituri în diferite feluri. Onor. Clientelă cunoaște deja că atelierile mele sunt conduse de M-me Berthe Launay.

Se primește și stofe spre confecționare. — Specialitate pentru rochi de bal și nunți.

Rog pe onor. clientelă a nu confundă actualul meu magazin cu cel vechi.

Thoma Constantinescu. Actualmente Calea Victoriei, 28 Etajul de sus, vis-a-vis de Pref. Poliției NOUL PASAGIU

Publicație

Se publică spre știința doritorilor că în Magazinul Th. Radion fost Carapati se va vinde în recontinuare începînd de la ora 11 a. m. prin licitație publică în ziua de 9 Decembrie 1891 averea rămasă de la defunctul Nic. Carapati compusă din diferite bijuterii și alte obiecte de mobile ce sunt în strada Academiei Nr. 16, iar în caz de neterminare va urma și în zilele următoare.

AVIS

Se aduce la cunoștința onorabilele mele clientele și onor. Public că Magazinul de Flori, Frunze și Coroane ce-l aveam sub Hotel de France, de la Sf. Dumitru l'am mutat în Calea Victoriei, 28, vis-a-vis de Prefectura Poliției (Casa Vilacros) sub firma „LEON” și în care se găsește un bogat asortiment de articole de Modă, precum și Marele depozit de FLORI, FRUNZE, COROANE artificiale, etc. Cu stimă, Leon M. Einhorn.

D. BORCESCU

Paris unde a practicat în timp de doi ani în diferite spitale sub conducerea celor mai iluștri profesori ca Tardier și Pinard, și a reiat clientela. Consultațiuni pentru boale de femei, accouchur, boale de copii, bdale de piele (figiene dela beauté) dupe D-rul Monin secretarul Societății franceze de igienă. Strada sf. Ionia lângă Piațul Regal (casa Crețulescu) de la 10—12 și de la 2—6. Pentru ștăruți gratis.

